

# 塞北小城凭借美食破圈出彩

本报记者 薛来

一夜之间,巴彦淖尔市杭锦后旗“火”出了圈。

夏日的杭锦后旗体育公园内,人头攒动、车水马龙。“5·19中国旅游日”暨“陕坝味道”大型美食活动在这里火热开幕,区区几万人口的边陲小镇,居然涌入十几万名游客,掀起全民美食文旅大热潮。

主会场外,也处处美食热。“周边好一点的酒店一房难求,很多饭店的美食早就卖光了!”杭锦后旗旅游服务中心主任陈燕愉悦不已。

一场美食活动,让“陕坝味道”香飘万里,文旅、体育在积极接应,为地方经济发展注入动能。

## 缘何是杭锦后旗?

5月17日19时,“陕坝味道”大型美食活动正式开幕,占地1万平方米的体育公园座无虚席,游客里三层外三层,将主会场围得水泄不通。随着演员王小利的现身,舞台边缘瞬间围着千余名观众。

“刘能、刘能、刘能……”一声声呼喊震耳欲聋,一阵阵掌声经久不息。

“听说电视剧《乡村爱情》里的‘刘能’要来参加活动,我们一大早就从陕西榆林动身,除了一睹明星的风采,还

要好好品尝‘陕坝味道’。”游客王艳开心地说。

每年当地举办文旅活动时,都会邀请一些知名演员和歌手助阵,但从未像今年这般火爆。对此,陈燕解释道:“我们从4月底就开始宣传王小利要来演出,前期做了大量准备工作。从活动当日的盛况看,百姓更喜欢接地气的演员。就像每年的央视春晚,语言类节目备受欢迎,这也给我们提供了启发。”

除了“明星效应”外,杭锦后旗自身优势也是吸引游客的“杀手锏”。“有好食材,才能做出好东西!”杭锦后旗人民政府副旗长王集民介绍,“多年来,我旗大力推进‘四控两化’(即控肥、控药、控膜、控水;畜禽粪污资源化、秸秆资源化),产地环境更净,产业化程度更强,农产品质量与农业生产效益更高,先后荣获全国绿色食品原料标准化生产基地和全国农业技术集成创新基地等多项荣誉。”

据了解,1939年,绥远省政府西迁至陕坝镇时,带来多种美食,促进了当地餐饮业的发展;“陕坝味道”不仅是美食的集合,更是多种文化的融合;“陕坝味道”特色美食在食材和工艺上都有严格要求。深厚的历史文化底蕴、独特的地域特色、高质量的食材以及品牌打造,使得这些美食不仅在当地大受欢迎,还逐渐走向全国。

## “陕坝味道”影响几何?

杭锦后旗位于巴彦淖尔市西北部,这里汇聚了各民族、各地区的民俗风情和饮食文化,形成了独具特色的河套文化。”内蒙古河套文化研究所所长阮持领说。

主会场外的“陕坝味道”品尝区,河套美酒、陕坝酿皮、肉焙子、糖麻叶、红腌菜……各种美食应有尽有,游人纷纷上前品尝,尽情享受一场浓郁醇香的味觉盛宴。

“我是专程来参加这次活动的,这里的美食特别棒,当地群众也非常热情,文艺节目也相当精彩。”从云南赶过来的游客吉吉成高兴地说。

为了让美食成为拉动该旗消费的新增长点,当地不断引导生产、流通、消费等环节全面提振,发展“美食+文化”特色产业。依托书香、酒香、麦香、乳香等文化资源优势,倾力打造“陕坝味道”区域公用品牌,并投资15亿元建设“陕坝味道”食品产业园,打造集体验、展示、销售于一体的“陕坝味道”美食品鉴店,多措并举助力该旗的美食走向全国,飘香四方。

“刚进会场时,我被吓了一大跳,在这里生活了半辈子,第一次看到这么多人参加活动,大家跟随歌手纵情放歌,还能品尝很多美食,简直太减压了!”陕坝镇居民汪巧枝开心不已。

一场美食活动,带火一个旗。各级

媒体派出十余名记者前来采访报道,并通过电视、新媒体现场直播。初步统计,活动直播期间累计受众近百万人次。

## “美食+”如何持续创新?

“‘陕坝味道’不单单是一道道美食,我们要借此放大‘美食+’效应,努力释放文体旅发展潜力。”杭锦后旗委书记韩志业说。

5月18日19时许,记者信步进入一家肉焙子店。“肉焙子卖完了。”老板一边收拾厨房一边说。“这么早就没了?”面对记者询问,老板咧嘴一笑:“我这儿多年来都是回头客,平时都是晚上9点关门。这几天突然来了很多新面孔,买了肉焙子,也不在店里吃,说要赶去看文艺演出,生意是出奇得好!”

如何借势持续做好文旅文章,是韩志业现在思考的问题。他说,通过举办“陕坝味道”大型美食活动,促进了旅游,拉动了消费,活跃了经济。但也出现一些值得思考的问题:如何让人流变成游客?如何进一步丰富旅游产品?“近年来,巴彦淖尔举全市之力打造‘渡阴山’自驾游品牌线路,而我旗是‘渡阴山’的入口之一,我们聚力打造‘驻陕坝·渡阴山’文旅品牌,大力发展全域旅游、四季旅游,持续擦亮‘陕坝味道’金字招牌,让文化浸润美食,让美食赋能旅游,助力全旗经济再上新台阶。”韩志业说。



水稻迎来插秧季

## 通辽市天然碱产业启动

本报北京5月22日电 (记者薛群)5月22日,内蒙古通辽市天然碱综合开发利用新闻发布会在北京举行,重点推介通辽市天然碱开发利用规划及投资优势。

据了解,通辽市天然碱资源量达20.77亿吨,同时探明石盐资源量13.74亿吨,是内蒙古目前已查明资源储量中规模最大的碱矿。碱矿的开发能为相关产

提供稳定且优质的原料供应,有力推动产业实现“链式”发展。目前,该矿区采矿权已通过内蒙古自治区自然资源厅公开挂牌出让,标志着开发进程全面提速。

当地将依托区位、能源、产业三个维度的竞争优势,构建纯碱、玻璃制品两大支柱产业,着力打造千亿级天然碱产业集群。重点吸引行业龙头企业入驻,同步引入平板玻璃、光伏玻璃

等纯碱下游产业。同时,规划建设天然碱新材料产业园,总规划面积1.4万亩,涵盖纯碱、小苏打加工,玻璃制品生产,伴生盐综合利用等功能板块,为产业集群发展提供坚实载体。

随着采矿权出让进程的推进,通辽市将陆续开展产业链招商活动,加速推动资源优势向经济优势转化,为全国化工产业高质量发展注入动能。

故事精心创作改编多部舞台剧,再现当年的抗战岁月。

在阿荣旗的六合镇长安村的一座小山包上,东北抗联战士与日伪军曾发生过激烈战斗,4名战士壮烈牺牲。村民们冒着生命危险,将战士们的遗体收殓安葬。从那以后,这座小山包便被当地百姓称作“红军岗”。今年59岁的农民孙福贵在此处的烈士纪念碑前立起了14米高的旗杆。13年来,他像珍爱自己的生命一样守护着烈士英灵,让五星红旗始终在此飘扬,守护着英烈的长眠之所。如今,孙福贵已成为当地红色教育的榜样,每年清明,都有干部、群众和学生自发来这里扫墓。

在阿荣旗王杰小学,以王杰事迹为蓝本构建校本课程体系,开辟“红蓝融合”实践创新基地,将王杰精神深度融入校园生活。通过优化校园文化环境、建立王杰展室,铸造王杰铜像,开设校本课程、讲王杰故事、唱王杰的歌、军社联谊等举措,让红色文化熏陶滋养学生。

如今,不仅清明、“七一”,烈士纪念日等重要纪念日来红色场馆参观、凭吊的单位和个人络绎不绝,即便平时,也不时有当地干部群众和游客前来瞻仰。

阿伦河水涛声依旧,兴安岭上山风如诉。那些长眠在林海雪原的忠魂,那些镌刻在人民心中的名字,早已化作永恒的精神地标。当“我们是共产主义接班人……”的童声合唱在抗联英雄园、王杰广场等地响起,阿荣旗的红色基因正在新时代奏响历史与未来的澎湃和鸣。

(压题图:阿荣旗城区全貌 乌瞰图。张鹏 摄)

## ■上接第2版

1961年王杰加入中国人民解放军,被分配到济南军区装甲兵某部工兵一连(后任一连五班班长)。在部队期间,他曾多次立功受奖,连续3年被评为“五好战士”,两次荣立三等功,被评为“模范共青团员”和“一级技术能手”。

1965年7月14日,23岁的济南军区装甲兵某部工兵班长王杰,在江苏省邳县组织民兵训练时,在炸药包发生意外,即将爆炸的生死瞬间,他毅然扑向炸点,用血肉之躯为12名民兵筑起生命屏障,献出了宝贵的生命。爆破专家后来测算:他本有3秒撤离时间,却选择扑向炸点救人。

王杰的母亲患有心脏病,曾几次来信要他回家探望,早日结婚,但他以工作为重,两次推迟婚期,4次推让假期。直到1965年5月,王杰母亲的心脏病再次复发,连长下决心让王杰回家探亲,并悄悄为他备好了火车票、通行证和粮票。这一次,王杰终于踏上回家的列车,这是他与父母分别7年后的第一次团聚。但相聚的时光总是短暂,在父母和未婚妻的依依不舍中,王杰归队的日期到了。谁也没有想到,这次亲人的相聚,竟然是王杰与他们的永别。

1965年11月27日,国防部命名王杰生前所在班为王杰班,王杰的名字一时间响彻中华大地,全国上下掀起一场学习英雄王杰的热潮。60年来,英雄王杰的事迹激励着一代又一代军人矢志军营,报效国家。

王杰留下的遗物并不多,其中最受人关注的是生前写下的日记,有20多本,10万多字。在一篇日记中,他写

## 浩气长存壮山河

道:“我们要一不怕苦,二不怕死,做一个无畏的人,向英雄学习!”王杰用自己的实际行动践行了誓言。

毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛等党和国家领导人先后以各种方式赞扬王杰“一不怕苦,二不怕死”的革命精神。2017年,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平到第71集团军视察时指出:“一不怕苦、二不怕死是血性胆魄的生动写照,要成为革命军人的座右铭。王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富,要学习践行王杰精神,让王杰精神绽放新的时代光芒。”

如今,在英雄第二故乡的黑土地上,人们为了更好地纪念传承王杰精神,不仅修建了王杰广场,还建造了王杰纪念馆。1965平方米的纪念馆总面积象征着他牺牲的年份,23级台阶铭记他的青春年华。

## 山河回响 薪火永续

山河血脉传,薪火照征程。为更好传承践行英雄精神,阿荣旗不仅修建王杰纪念园、抗联英雄园、呼伦贝尔东北抗联纪念馆等爱国主义教育基地传播红色文化,

还不断活化各种红色资源激励后人。如今已年近八旬的阿荣旗原旗委书记谭宏宇不仅在期间推动修建各类红色展览设施,退休后仍然四处奔走搜集整理东北抗联在阿荣旗战斗的各种资料,传播宣讲那段红色历史。阿荣旗本土史学者刘志法依据真实抗联

## 全区职工劳动和技能竞赛暨新一轮找矿突破战略行动劳动竞赛启动

本报5月22日讯 (记者 马芳)

5月20日,工会助力“重大项目谋划行动”全区职工劳动和技能竞赛暨新一轮找矿突破战略行动劳动竞赛在乌兰察布市卓资县内蒙古国城实业有限公司大苏计钼矿勘探项目施工现场启动。

大苏计钼矿勘探项目劳动竞赛,是今年自治区总工会重点推进的引领性劳动和技能竞赛之一,主要目的是动员参与单位和广大职工积极投身内蒙古新一轮找矿突破战略行动,掀起紧抓快干热潮。今年全区将在新能源、高端制造、防沙治沙、大数据算力等领域开展20项引领性劳动和技能竞赛项目,组织开展工业机器人系统维护员、无人机测绘操控员、地质调查员等94个工种

的全区职工职业技能比赛。

据介绍,今年自治区总工会紧紧围绕“六个行动”,确定了高质量组织劳动和技能竞赛、深入开展职工职业技能比赛等27项重点工作。劳动和技能竞赛是工会的传统优势和工作品牌,全区职工职业技能比赛是自治区规模最大、工种最多、影响最广泛的技能竞赛活动,旨在通过“比工程质量、比工程进度、比安全生产、比技术创新、比文明施工、比科学管理、创优质工程”的“六比一创”,发挥职业技能竞赛“以赛促学、以赛促训、以赛促评、以赛促建”作用,全面提升劳动者素质,培养更多工匠人才,为自治区高质量发展提供有力人才保障和技能支撑。

## 第九届中国氟硅产业大会在包头召开

本报包头5月22日电 (记者

蔡冬梅 通讯员 岳宇乐)5月22日,为期3天的2025第九届中国氟硅产业大会在包头市开幕,本届大会以“科技赋能产业链协同 共筑未来”为主题,聚焦建设现代氟硅产业体系、新技术新产品新场景大规模应用示范行动等前沿议题,并同步推出“新技术新产品新场景应用示范行动”。

会议由中国氟硅有机材料工业协会与内蒙古金鄂博氟化工有限责任公司共同主办。开幕式上,备受行业关注的《中国氟化工产业年度报告(2025年版)》正式发布,“中国氟化工负责任生产倡议”

同时启动,这是氟硅行业第一次发起的自主减排行动。这一举动不仅彰显了行业在绿色发展方面的决心,也为氟化工行业健康发展提供了数据支撑。

“包头黄石资源丰富,我们对来包头投资兴业充满信心。”山东华安新材料有限公司(联创集团)总经理李庆慧说。内蒙古金鄂博氟化工有限责任公司总经理苏宝刚也表示,“氟硅产业作为包头市战略性新兴产业的重点,拥有得天独厚的资源优势,我们对企业的未来发展有信心。也希望通过此次大会能够推动行业全产业链在包头落地,带动企业实现高质量发展。”

## 政银企对接会为民营企业注入源头活水

本报5月22日讯 (记者 李永桃 实习生 吴萍)

5月20日,自治区工商联与中国银行内蒙古自治区分行在呼和浩特市联合举办“金融助企 协力同行”助力民营企业高质量发展政银企对接会,金融机构与企业现场签订意向合作协议,金额达106.7亿元。

此次政银企对接会是内蒙古深入落实金融服务实体经济部署的务实举措。

自治区工商联相关负责人及民营企业家代表120余人参加了此次对接会。

## 以红色文化涵育红色青春

### 《中国红》主题艺术展览开幕

本报兴安5月22日电 (记者

高敏娜)5月21日,兴安盟“红五月”系列活动之一“中国红”红色主题艺术展览在兴安职业技术学院学术交流中心开幕。100余件饱含深情的书画、手工艺品生动诠释红色文化的深刻内涵和时代魅力,让红色基因浸润北疆青年心田。

步入展厅,墨香与匠心交织的艺术长廊里,《星火》《多彩中国》等作品以青春视角重构红色叙事,用创新表达激活历史片段,将革命烽火淬炼的北疆记忆和各族儿女的奋斗历史娓娓道来。展览现场,青年参观者络绎不绝,现场洋溢着浓厚的青春气息。大家或驻足凝视,细细品味作品中的红色故事;或轻声交流,分享着自己对红色文化的见解与感受。

“当书本里的革命故事变成眼前的艺术表达,让我更加深刻地理解了红色文化的内涵,也让我更加珍惜现在来之不易的幸福生活。”兴安职业技术学院师范教育系学前教育专业的学生邹参观后感慨地说。

“我们组织师生围绕红色主题创作艺术作品,引导广大学生重温革命历程,珍惜美好生活,在传习传统技艺中深刻领悟红色基因的丰富内涵和时代魅力,让红色基因浸润北疆青年心田。

“组织师生围绕红色主题创作艺术作品,引导广大学生重温革命历程,珍惜美好生活,在传习传统技艺中深刻领悟红色基因的丰富内涵和时代魅力,让红色基因浸润北疆青年心田。”兴安职业技术学院师范教育系美术教研室主任黄静介绍说。

据悉,除了红色主题艺术展览,兴安盟“红五月”系列主题活动期间,还陆续举办了“理响新征程”理论宣讲大赛、“团”聚青春力量 探寻红色足迹 延续红色血脉”示范性主题团日暨研学活动、红色经典剧目《共产党宣言》展演等,通过一系列特色活动,奏响北疆大地延绵红色血脉的时代强音,进一步铸牢中华民族共同体意识,为传承和弘扬红色文化注入鲜活力量。

## 以国语教育厚植文化根基

■上接第2版 以更高标准、更实举措

推动青山区国家通用语言文字教育教学工作高质量发展。

青山区民族路小学的特色汉字规范书写教学和校园文化建设,在推广普及国家通用语言文字工作中发挥着独特的作用。走进民族路小学,教学楼里的文化长廊格外引人注目,历代书法大师的肖像、各个书法大家的碑帖、教师和学生们的优秀书法作品挂满了廊壁。学生们三五成群地站在廊壁前,或驻足欣赏书法大家的碑帖,或热烈讨论某位同学的书法作品。

“为提高师生们的书写水平,我们两个校区每天中午利用15分钟的时间,在全校开展硬笔书法规范练习,并通过学年考核,建立书写成长档案,设立专用书法教室等举措,引导学生养成良好的书写习惯。与此同时,学校还发晨读的优良传统,各班语文老师利用早晨时间,带领学生诵读经典诗词,以此提升学生的朗读理解能力和语言表达能力。”民教处主任赵岩表示。

与增收的双向奔赴。在此基础上,今年,该旗计划完成沙地治理任务110万亩。

“我们在推进浑善达克沙地歼灭战中,创新探索‘政府主导+社会参与+科技赋能’防沙治沙模式,精准施策、靶向发力,逐步对境内浑善达克沙地进行修复治理,推动防沙治沙建设主体多元化,努力促进生态改善、生产发展、生活富裕共赢。”赵岩表示。

## ■上接第2版

苏尼特右旗作为浑善达克沙地歼灭战的重点攻坚区,境内浑善达克沙地面积734.88万亩,其中流动、半固定沙地84.5万亩。2024年,该旗先后吸引5家合作社、220余名当地群众共同完成防沙治沙任务715万亩,累计发放劳务报酬260余万元,实现人均增收1.1万余元,劳务报酬占企业项目总收益的17.5%,实现了增绿